

四平日报

SIPING RIBAO

2025年10月 21 | 中共四平市委主管主办 四平日报社出版
星期二 农历乙巳年九月初一 国内统一连续出版物号CN22-0009/ 邮发代号11-20
总第10753期 今日8版

确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

——写在党的二十届四中全会召开之际

新华社记者

历史,正在书写新的篇章。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年—2025年,“十四五”时期是

我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。全国上下勠力同心、攻坚克难,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

2026年—2030年,围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

一以贯之的主题,始终不渝的初心,接力奋斗的足迹。

“十五五”新的征程即将开启,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,向着全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行,必将确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展,开创中国式现代化崭新局面。

**领航定向 驾驭发展全局
创造新的历史伟业**

“十四五”规划收官之际,“两张网”的建设格外引人关注:

一张是国家综合立体交通网,“6轴7廊8通道”主骨架建成率超过90%;

一张是国家水网,2025年底覆盖预计达到80.3%。

大国之治,江山为基。水网、路网,越千里山川,通四方之利,济万民之需,都是事关现代化建设的大事。

2021年,“十四五”开局之年,在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已投向第二个百年奋斗目标。

当年5月,河南南阳,总书记专题调研南水北调,“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷”;7月,西藏林芝,总书记来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况,要求“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

习近平总书记强调:“确保全面建设社会主义现代化国家开好局,起好步。”

五年间,一幅山河锦绣、盛世昌荣的恢弘画卷运笔着墨,徐徐铺展。

这段征程激励奋进步伐:中国经济总量接连跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元台阶,预计将于2025年底达到140万亿元左右,4年平均增长5.5%,人均国内生产总值连续两年超过1.3万美元,中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右……

这个时代奔涌创新活力:“十四五”规划确定的102项重大工程进展顺利,中国站上一个又一个“大国重器”创新制高点,研发投入强度提高到2.69%,成为世

界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家……

这幅图景绘就美丽中国:“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上;地级以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%左右;长江、黄河干流全线达到二类水质标准;新能源发电装机规模历史性超过火电,建成全球最大清洁能源体系……

这张答卷浸透民生福祉:每年城镇新增就业1200万人以上,人均预期寿命提高到79岁,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,城乡区域协调发展进展显著,全体人民共同富裕一步一个脚印向前推进……

五年间,亿万人砥砺奋进,世界见证新时代中国一个又一个高光时刻:

隆重庆祝中国共产党成立100周年,宣告全面建成小康社会;胜利召开党的二十大,对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出战略部署;召开党的二十届三中全会,谋划进一步全面深化改革;喜庆新中国75周年华诞;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记的话深情而豪迈。

这是以科学理论指引前进道路的五年。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,这次全会将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,为未来中国经济社会发展勾勒逻辑主线:

“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题,“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局”。

2022年10月,党的二十大报告明确

提出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

理论和实践的创新突破,激荡在新

时代新征程上。

高质量发展需要新的生产力理论来

指导。2023年,习近平总书记在地方考

察时,首次提出新质生产力,此后在多个

合作出系统阐释和重大部署,深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展

新质生产力、怎样发展新质生产力”等重

大理论和实践问题。

五年间,习近平总书记深刻阐述了

中国式现代化一系列重大理论和实践问

题,为经济社会发展提供根本遵循。

深刻践行绿水青山就是金山银山理

念,推动经济社会发展绿色转型;

以文化赋能经济社会发展,人文和

经济交相辉映、价值共生;

统筹发展和安全,粮食、能源、产业、国

防等安全基础进一步夯实;

(下转三版)

镜观四平



又是一年秋收时,在梨树县凤凰山农机农民专业合作社的玉米田里,现代化农机具正在高效进行玉米收割作业。

本报记者 高强 摄

王相民在督导检查住宅小区物业提升工作时强调
**靶向发力 精准施策
不断提升群众幸福感和满意度**



10月20日,市委书记王相民督导检查住宅小区物业提升工作。

本报记者 张舰 摄

本报讯(记者 孙莹 王宇)10月20日,市委书记王相民督导检查住宅小区物业提升工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,认真落实省委、省政府关于加强和改进住宅物业管理工作的部署要求,始终把人民放在心中最高位置,设身处地为老百姓办实事、解难题,靶向发力,精准施策,不断提升群众幸福感和满意度。

在铁东区安装小区和圣贤雅居小区,王相民实地察看小区整体环境和公共服务设施,听取小区基础设施建设、推进业主自治等情况汇报。王相民指出,小区治理是基层治理的重要组成部分,关系到居民的切身利益。要坚持问题导向、成效导向、民生导

向,紧盯群众反映强烈的急难愁盼问题,清单化、项目化、责任化推进整改落实,让群众真正看到变化、得到实惠。要充分发挥党建引领作用,健全完善社区居委会与业委会协调运行机制,促进多方联动,实现共建共治共享。要把精细化管理贯穿于小区治理全过程,紧盯时间节点,加快补齐设施短板,及时回应群众关切,不断提升治理效能和服务水平。

在铁西区万达花园小区和中心医院院外小区,王相民详细了解小区推进物业企业进驻、老旧小区改造建设结合模式等情况,与居民亲切交流,认真倾听居民们对小区管理的意见和建议,并现场办公协调解决居民反映的问题。王相民强调,要强化责任担当,

把提升物业管理水平作为改善民生、回应群众期盼的重要路径,全覆盖排查短板弱项,进一步提高认识、压实责任,聚焦居民反映集中、反复出现的痛点难点问题,制定针对性解决方案,明确整改目标和时间节点,确保问题得到有效解决。要严格落实“四级书记”抓物业工作职责,坚持“一区一策”,因地制宜开展老旧小区治理,以居民需求为导向,在环境卫生、设施维护、安全管理等方面,持续加大投入力度和管理强度,不断提升小区治理标准化、规范化、制度化水平,切实增强居民的获得感、幸福感、安全感。

王善斌、王志军、刘红军,市委有关副秘书长,铁东区、铁西区和市直相关部门主要负责同志参加活动。

双辽:精准服务助力粮食稳产增收

本报记者 邢天笑



金秋沃野遍金黄,颗粒归仓丰收忙。今年,双辽市农作物播种面积19.17万公顷,经济作物播种面积1.3万公顷。为全力保障粮食颗粒归仓,双辽市聚焦机收减损关键环节,组织农技专家深入田间地头,开展粮食作物机收减损现场指导,以精准服务为粮食稳产增收、助力乡村振兴注入“农机力量”。

双辽市现有玉米机械收获机1123台,水稻收获机456台,花生收获机332台。双辽市农机总站抽调农机方面专家和工作人员深入各乡

镇街、村、屯、农机大户、家庭农场、合作社等,做好收获前机具检修工作。在此基础上,深入田间现场指导机械收获工作,降低机收损失率,确保玉米、水稻等主要农作物机收损失率降到2%左右。双辽市玉米、水稻等主要农作物机械收获在10月末前全部结束。

在服先镇立新村家和家庭农场的玉米田,农机手们正驾驶收割机有序作业,在田间往来穿梭,秸秆粉碎还田、玉米脱粒一气呵成,现场一派繁忙景象。双辽市农机总站的农技

专家围绕“减损就是增产”这一核心,通过现场查看玉米成熟度,仔细检查收获机割台、输送、剥皮等关键部件运转情况,逐项落实减损举措,力争主粮作物机收损失率进一步降低,切实守护丰收成果。

“今年,农场全部采用大垄双行保护性耕作种植模式,玉米产量较传统种植模式每公顷可增加2500公斤左右。”看着自家玉米喜获丰收,家和家庭农场负责人徐成波的喜悦之情溢于言表。

家和家庭农场的丰收场景,正是双辽市粮食机收减损工作的生动写照。今年秋收工作开展以来,双辽市组织农技人员深入田间开展指导,全力保障秋粮收储工作顺利进行。未来,双辽市持续推进科学耕作与精准服务同向发力,将“金色玉米”化作“丰收底气”,为粮食稳产增产提供坚实保障。

民生温度 幸福刻度

——答好冬季供暖这张“民生答卷”

张学志

快语新言

寒冬未至,暖意已来。当下,东北各地城市相继进入“供暖季”,从煤炭储备到管网检修,一系列工作扎实有序展开。这不仅是对季节更迭的精准呼应,更是城市治理中民生关怀的生动体现。民生无小事,枝叶总关情。供暖这项看似常规的工作,恰恰是衡量一座城市“温度”与“幸福刻度”的重要标尺。民生冷暖是城市治理的试金石。在北方城市,冬季供暖是群众最基本的生活需求,直接关系到千家万户的起居冷暖。从设备检修到能源储备,从智慧调控到应急响应,每一个环节的精细程度,都考验着城市治理的精准性与系统性。能否让群众在寒潮中依然感受到“屋暖心更暖”,不仅依赖技术保障,更取决于治理者是否真正将“人民至上”融入具体实践。只有把群众的“冷暖清单”转化为政府的“责任清单”,才能让民生工程真正落地见效。

从“供得上”到“供得好”,服务升级传递城市温度。随着科技的发展,许多城市已逐步推广智慧供热系统,实现温度精准调控和能耗动态管理。然而,技术只是手段,温暖才是目的。供暖服务不能止步于“供得上”,更要追求“供得稳”“供得好”。这就需要增强服务的主动性与响应能力:及时排查老旧管网隐患,灵活应对极端天气,畅通群众诉求渠道,让温暖不“断档”、幸福不“降温”。唯有把服务延伸到“最后一米”,才能让技术赋能转化为可知可感的民生实惠。

协同共治,筑牢温暖防线的合力。供热是一项系统工程,涉及政府、企业、社区等多方主体。政府部门需要加强统筹与监管,供热企业要履行保供主体责任,社区则可以发挥桥梁作用,及时反馈居民需求。只有各方

协力、责任共担,才能构建起一张严密而温暖的民生保障网。在这个过程中,沟通机制是否畅通、应急响应是否迅速、服务质量是否均衡,都直接影响群众的实际体验。共建共治共享,不仅是现代城市治理的方向,也是提升民生幸福感的关键路径。

民生温度连着民心,幸福刻度见于细节。一座城市的文明,不仅体现于高楼广厦、繁华街市,更蕴藏于寒冬中一户户窗内洋溢的温暖。供暖是年复一年的“老课题”,却也是常做常新的“民心工程”。它的意义远超技术层面,直接关联群众对美好生活的向往。把每一件民生小事做实、做细、做暖,就是在点滴中积累信任、在细微处彰显情怀。只有当发展成果真正转化为群众触手可及的温暖与幸福,城市才真正成为人民的幸福家园。

这个冬天,温暖如期而至。我们期待城市的“民生温度”始终在线,百姓的“幸福刻度”持续攀升。

本报编辑 程源 杨天驰 王翌鹏
本版校对 路克诚

